

EL CASTELLANO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital, UNA peseta al mes. En la provincia y fuera de ella 3/75 al trimestre.
Número suelto, 5 cts. — Teléfono n.º 72

Correspondencia y encargos dirijanse a la Imprenta, Zamora, 19

DIRECTOR: Claudio Gambotti y Ragazzi
ADMINISTRADOR: Gabino Garabís Rivero

ANUNCIOS Y RECLAMOS,

a precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—No se devuelven los originales y de los publicados responden sus autores.

DEUDA DE ESPAÑA

He de hacer tres afirmaciones, antes de verter la idea que surgió en mi mente el mismo día que publicó *La Gaceta* la declaración de neutralidad.

Primera afirmación: No soy político militante, y, por tanto, mi nombre no figura en ninguna lista de partido. Pertenezco en espíritu al *posibilista*, por ser el jefe una de las personalidades más eminentes del siglo XIX; pero muerto el gran orador, no de diabetes, sino de pesadumbre, lloré aquella desgracia nacional y no volví a acariciar ningún *credo político*, como dicen los *caciques* de menor cuantía.

Segunda afirmación: No he tenido nunca el honor de saludar al señor Presidente del Consejo de Ministros. Una sola vez le vi, y no ha mucho en la calle de Alcalá; pero si personalmente no le conozco, podía, en cambio, trazar su silueta psíquica—si así puede decirse—fidelísimamente, sin errores de bulto, sin equivocaciones de esencia, que para hacer la fotografía de un alma no se necesita conocer el cuerpo sino los movimientos de ella.

Tercera afirmación: El que esto escribe apenas si se llama *Pe dro*. Allí, en Salamanca, en la ciudad de las antiguas enseñanzas, dejó un nombre *algo prestigioso* en el periodismo local, a costa de una labor no interrumpida en veinte años, aunque estéril en resultados prácticos. En Madrid soy uno de tantos, como quien dice, solo, como el personaje de Alarcón entre un hormiguero de gente. Mi personalidad no tiene relieve alguno, pero, así y todo, ahí va la idea de referencia, que si no es grande por ser mía, tiene un mérito: el de que la circuye y envuelve un nimbo de justicia.

La guerra europea, la mayor de las aberraciones de la Humanidad, ha producido en todos los países perturbaciones hondas y de todo linaje. En los beligerantes, ríos de sangre humana, odios de gigante, venganzas a lo chacal, debilitación y extenuación de fuerzas, paralización del comercio y de la industria, horrores en todos los órdenes, la miseria y el hambre ahogando cuanto la guerra perdona.

En las naciones neutrales, crisis económicas, huelgas, falta de trabajo y de pan, zozobras y angustias en todas las clases sociales, por que a todas llegan los efectos de la hecatombe. Suiza, Holanda, Grecia, Turquía, Italia, Portugal, Suecia y Noruega y aun los países del otro lado del Cáucaso, en todas las cinco partes del globo, sienten las consecuencias de esta lucha sin ejemplo en la Historia.

El hombre de Estado que lleva al pueblo la serenidad en estas circunstancias; que evita con su clarividencia intelectual toda aspereza diplomática y sabe rechazar las asechanzas de las potencias guerreras; que resuelve las crisis económicas surgidas por la guerra; el hombre de Estado que no solo restablece en los primeros

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Noticias varias.—Los bravos argelinos y senegaleses.—Oficial alemán robado.—Austria quiere la paz?—El rasgo del sargento Jacobini

Noticias varias.

Dicen que el ministro de la marina inglesa ha estado en la plaza de Tusterdam, ignorándose los propósitos que le llevaron.

En el presidio francés de Ovais, ha ocurrido un triste suceso, que demuestra hasta donde puede llegar la audacia de algunos individuos.

Cumplan condena en dicho presidio dos apaches parisienses, y no contentos sin duda, del alojamiento que el Gobierno les proporcionaba, concibieron la idea de fugarse.

Para ello no encontraron mejor proyecto que sublevar a los demás penados.

Ayer era el día señalado para la ejecución de los planes ideados por los apaches. Pero no se sabe como, las autoridades tuvieron noticia del golpe que se preparaba y ordenaron inmediatamente, que las tropas francesas que guarnecen la plaza, fueran a impedir la realización del proyecto.

Llegaron las tropas siendo recibidas a tiros por los penados. Entablóse una lucha en la que resultaron heridos seis soldados y el oficial que los mandaba. Por fin fueron los amotinados reducidos a la obediencia, habiendo empezado las autoridades a instruir las oportunas diligencias.

Después de una heroica defensa por parte de los sitiados, el ejército del Kaiser que está cercando la plaza de Amberes, ha conseguido tomar ocho fuertes de primera línea de defensa, concentrando

se las tropas aliadas en los otros fuertes que guarnecen la plaza.

Ciñen rumores de una proposición hecha por el Gobierno de Berlín a los de París y Petrogrado. en la cual les propone a estos últimos el de Alemania, que se unan las tres potencias para combatir contra Inglaterra, la cual les ha lanzado a la actual guerra por medios nada nobles.

El Gobierno francés ha comunicado a las naciones neutrales, que en el mar Adriático han sido colocadas un gran número de minas submarinas y torpedos flotantes.

Los bravos argelinos y senegaleses

El «Daily Express» reproduce una carta de un alemán, en la cual dice que los argelinos y senegaleses son terribles y nada se les resiste.

Son verdaderos demonios. Refiere que de un regimiento suyo apenas quedaron, después de lucha, unos sesenta hombres, en su mayoría heridos de arma blanca.

El oficial confiesa que esta guerra tiene mortandades horribles.

Cree que las de la batalla del Marne fueron diez veces superiores a las de las batallas de Liao-Yang y Muk ten reunidas.

Oficial alemán robado

Llegó a París un teniente de infantería prusiana que está herido.

Vestía el uniforme de simple soldado y confesó que al ser herido fué completamente despojado de todas sus ropas por los soldados alemanes, los cuales también le robaron cuanto poseía.

Fué encontrado enteramente desnudo por las ambulancias francesas que lo llevaron a un barracon de la cruz roja.

¿Austria quiere la paz?

Recíbense en Roma telegramas particulares de Viena en los cuales se afirma que Austria empleará todos sus esfuerzos hasta los más desesperados para vencer las batallas que en breve se trabarán en Cracovia, más sin perder ocasión procurará hacer la paz con Rusia y Servia, cediendo la Galitzia a la primera y la Bosnia a la segunda.

El rasgo del sargento Jacobini.

Ha sido señalado para una recompensa militar el sargento Jacobini.

Este francés, de origen corso, estaba en las avanzadas una noche con una sección de 15 hombres.

Parecióle ver que unas sombras avanzaban cautelosamente y se adelantó solo para no comprometer la vida de sus hombres en una emboscada.

De pronto vióse rodeado de alemanes. El oficial que mandaba éstos le puso el revólver en la sien y le dijo con voz baja e imperiosa

—Si da un grito le mato.

Los alemanes siguieron avanzando, llevando consigo al sargento.

Cuando éste vió que su sección iba a ser sorprendida, gritó con voz de trueno.

—Tirad aquí, compañeros, que viene el enemigo.

Los franceses hicieron una descarga hacia donde se oía la voz de Jacobini, y los alemanes emprendieron la fuga.

Jacobini resultó ileso milagrosamente

momentos el perturbado crédito nacional, sino que lo acrecienta y consolida; el estadista que sabe sortear y vencer con admirable tino los peligros que a toda hora surgen en estos difíciles momentos; el hombre de Estado que sabe imponer su pensamiento, su dirección y norma político diplomática a toda una nación mediante procedimiento no ciertamente cesarista sino suavísimo y de una cortesía sin ejemplo, el jefe de un gobierno que ha hecho todo eso, logrando para su país la más envidiable de las situaciones dentro del conflicto europeo, ¿qué merece? ¿Cómo habría de testimoniar España su agradecimiento al hombre que la ha salvado del cataclismo?

En mi modesta opinión, al presidente del Consejo de ministros, a don Eduardo Dato, debe España el mayor de los homenajes, porque le debe el mayor de los bienes, que es la paz. A las altas personalidades toca el señalar ese homenaje que la nación entera lo acogera con delirante entusiasmo si el homenaje es grande, como grande ha sido y es, la labor del eminente hombre público que preside el Consejo de Ministros.

Enrique H. Gutiérrez

(Nuestro compañero de Redacción ha publicado en el «Gráfico», el anterior artículo)

Para los Agricultores

LA ASOCIACION

Si fuéramos un país medianamente ilustrado, la propaganda de la asociación estaría de por sí sola hecha y las Cajas rurales, Sindicatos agrícolas y cooperativas seguirían a la acción de la cultura, redimiendo con sus frutos de la usura a numerosos labradores.

Después de varias conversaciones tenidas con labriegos de diferente escala social; he podido comprobar que las mejoras que tratan de ser llevadas a efecto se encuentran con la prevención y terquedad en parte justificada de los labradores que, escamados, es muy difícil convencerles, ya que casi siempre bajo tales banderas se ha pretendido y encontrado el medro personal de los que intentaban tales ventajas, ó se abusó de la confianza para el logro de sus aspiraciones.

En parte nace de aquí ese adormecimiento del pequeño y medianero agricultor hacia la asociación; pero más que nada obedece a la falta de cultura, agregado al retraimiento por haber sido multitud de veces engañado, mira con espanto cuanto de mejora se relaciona.

Pero dada la forma en que se hallan las cosas, deber será del

grande y pequeño agricultor crear esos organismos, asociándose, como único remedio contra la usura, hacerse respetar y sentir de los que intenten explotarle.

Comprobado se halla que las mejoras obtenidas por Francia, Italia y Alemania se deben a tales asociaciones, y aquí debiéramos ensayar este procedimiento a fin de poder, como en aquellas naciones, luchar contra los que nos explotan y aniquilan.

(Continuará)

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos:
José Martín Acosta, María Luque García Teresa Niño Beato, Marina Valero Purón, Raimundo Gajate González, Blas Qallego Benito.

Defunciones:
Pedro Martín Vicente, Eduardo Pérez Guzmán, Ramona García Martín, Alejandro Montero Ortega y Nicolás González Martín.

Banco Mercantil CAPITAL: Pesetas 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde UNA PESETA, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 10 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas de Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41

ECOS MADRILEÑOS

Leo que ahí no hace nada de provecho la Corporación municipal. La cosa no es nueva. Como que se comenzó a hablar de la traida de aguas, del alcantarillado, del saneamiento de la población, de la urbanización de la misma allá en tiempo del general Prim, y la Salamanca de hoy parece la Salamanca de entonces, excepción hecha del templete, modelo de fealdad y de miseria, que contrasta con las bellas líneas de la monumental Plaza.

Pues no digo nada de las mil y una tentativas del famoso empréstito.

El magnífico don Antonio Díez, como le califica un pobre mentecato de esa, echó los riñones para con seguir el préstamo, pero, naturalmente, no hubo caso, como dicen los chulos.

Aquí necesitaba el Ayuntamiento unos cuartos para lo del subsuelo, y el señor Vizconde de Eza, Alcalde hace pocos meses, negoció un empréstito de 25 millones de pesetas que se cubrió en veinticuatro horas. Se me dirá que qué comparaciones hago. Muy lógicas y proporcionadas, y dispuesto estoy a demostrarlo, como demostró el señor don Emigdio de la Riva, en su minucioso folleto, que ahí suelen hacerse las cosas muy mal, y al revés, y siempre con perjuicio del Municipio.

Y menos mal que vuelve a abrirse el Ateneo para que hablen esos tres o cuatro Demóstenes... Los de siempre, los que parecen contratados, los cuales harán la felicidad de esa tierra con sus elucubraciones brillantes, elocuentísimas, impecables, como diría el Timba.

Y a esos oradores les acompañarán los cantos charros, y las angelicales voces de angelicales señoritas, amen de los chorros de poesía que soltarán los vates de esa ciudad, empóreo de la ciencia... allá, hace cosa de tres siglos...

En serio. El nuevo Rector no debe permitir que esos espectáculos se celebren en el Paraninfo.

El Paraninfo es lugar donde no caben espectáculos de *perro chico* y las funciones del Ateneo, no valen tres maravedises, con oradores y todo.

E.

Pasando el tiempo

En una tertulia de Café, comentando los artículos bajo este epígrafe publicados en EL CASTELLANO, decían:

—¿Pero ese Girauf pretende ahora desterrar costumbres añejas en esta tierra? Tiempo perdido.

—Yo no digo, amables señores, que no pierda lastimosamente el tiempo, porque también soy de los

que creen que en este nuestro país —no solo en Salamanca— se hace muy difícil encauzar las cosas por otros derroteros que no sean antiguas rutinas; pero al fin y al cabo, que consiga algo ó nada, todo ello no me molesta.

Mis propósitos son puramente altruistas y como al hacerlos públicos cumplo con un deber, de lo que ocurra nadie tendrá culpa más que los que con su apatía no tratan de evitar las cosas, tal vez en plazo no lejano con otra característica distinta.

La leche, como todos sabemos, resuelve en Salamanca un gran problema, por ser el alimento y sostén de enfermos y niños.

Con pensar solo esto, parecía lo bastante para que el artículo no se adulterara; pero como antes del bien a la humanidad se ambiciona el vil metal por esos mercaderillos sin conciencia, que de los pueblos vienen a explotarnos... caiga el que caiga.

Las autoridades tienen un deber que cumplir muy sagrado en lo que afecta a este artículo; y, sin embargo, todo ello se reduce a imponer multas, de más ó menos cuantía, que no siempre se hacen efectivas.

Con la leche, lo mismo que con el pan, no debe consentirse la venta por las calles, sino obligar á que su expendición se haga en puestos fijos, donde la fiscalización sería más cómoda y eficaz; pues mientras se les deje circular por todas partes llevando cantaritas, una con leche y la otra con... cualquiera lo sabe, toda vigilancia es nula y sin efecto; porque se da el caso lamentable de que hasta algunos vecinos les facilitan el agua para que los demás la compren, sin comprender que lo que él ha facilitado, otro vecino ha hecho lo propio para él.

Que la cosa se remedie, será un bien para todos; si se deja continuar igual que ahora, la responsabilidad no podrá ser de otros que de quienes tienen el ineludible deber de corregir abusos.

Narciso Girault.

La sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Marcos Martín, celebró sesión el Ayuntamiento, con asistencia de los concejales señores Pies, González Fernández, Sánchez Pérez, González Domínguez Brizuela, Estefanía, Anaya, Nuñez, Criado, Mayoría, Iscar, Díez Ambrosio, Meca, García y García, Santa Cecilia, Olivera, Durán y Barrado.

Fué aprobada el acta de la anterior. Fué leído el expediente sobre la enagenación de las parcelas de terrenos en el barrio de San Jerónimo. Discutido convenientemente fué puesto a votación, aprobándose por 13 votos contra 3.

Se leyó el informe de la Comisión sobre la proposición del señor Mayoría para el arrendamiento del Mercado, que dando ocho días sobre la mesa. Fué adjudicada a don Materno García la adquisición de unos metros de piedra bajo el tipo de 5 pesetas metro cuadrado y 14 por 100 de interés.

Se adjudicó el derribo de una casa en la calle de Padilleros a don Ramón González, por los escombros de la misma.

Se aprobó el dictamen sobre alineación de las calles del Arroyo de Santo Domingo y Mariano Solís. Igualmente se aprobó otra de la calle de Pan y Carbón. Se concedieron licencias de obras a don Alejandro Tavera, don Manuel Ramírez, don Enrique González y quedó ocho días sobre la mesa otra de don Ignacio Mateos.

Se leyó el informe sobre expropiación de una casa de la calle del Caliz, no siendo aprobado. No accedieron a la adjudicación de las parcelas de terrenos 1 y 2 del barrio de San Vicente que solicitaba don Paulo Casado.

Se acordó sacar a concurso el derribo de las casas números 3 y 5 de la calle del Caliz.

Se dió cuenta de la oferta que don Esteban Giménez hace de una parcela de terreno a la comisión de Instrucción pública para un Grupo Escolar en la calle de Pedro Cojos, por el valor de 15 000 pesetas a pagar en tres plazos y con el interés simple del 4 por 100 siendo aprobado.

Los vendedores de cabritos del Mercado solicitaron un apartado en la planta baja, como tienen los vendedores de menudos. Quedó, a instancias de los señores Díez Ambrosio y Santa Cecilia ocho días sobre la mesa.

Distribución de fondos. — Ingresos pesetas 85 295,15; gastos, 82.862,60; superavit, 430,55. Fué aprobada con los votos en contra de los señores Meca y González (V.)

Se leyó el informe de la comisión de policía sobre la creación del cuerpo de bomberos. Fué aprobado, votando en contra los señores Meca y Santa Cecilia. Dice el primero que la alcaldía debe retrasar el cumplimiento de este acuerdo toda vez que el Ayuntamiento tiene un déficit de 600 000 pesetas y que estos gastos vienen a aumentarlo.

El señor Iscar habla en sentido opuesto al incumplimiento del acuerdo.

Se acordó sacar a nueva subasta la construcción de casetas, dando un plazo de noventa días para su terminación en vez del de 30.

Dióse cuenta del expediente de la comisión sobre la construcción de lavaderos siendo adjudicada a don Fernando Bermejo.

Los maestros nacionales solicitan la creación de tres plazas más. Pasó á la comisión.

El ingeniero de la primera sección del ferrocarril de Avila Salamanca comunica haber dado comienzo las obras. Se acordó darle las gracias.

Se recaudó por consumos durante la semana anterior 16 252,03 pesetas.

El señor Iscar dice existen obras abusivas, que perjudican al Ayuntamiento y que éste debe legalizarlas. Y se levantó la sesión.

Comentarios. ¿Para qué? Una sesión simple, sin ninguna discusión de interés para la ciudad.

Como siempre, superavit en la distribución de fondos y... el déficit aumentando. Qué anomalía!

Una duda ¿por qué dos concejales radicales votan en contra de ella y los demás la aprueban?

¿Será diferente el credo político de estos ediles?

Universitarias

Por el Rectorado han sido nombradas maestras interinas: de Escorial (Cáceres), doña Crescencia Arias; de Villa nueva de la Vera, doña Inés García.

De Piedraloes (Avila), doña Juana Serano.

En la provincia de Zamora, don Ricardo González, de Aguilar de Toro.

Han sido nombrados auxiliares graduados de esta facultad de medicina don Gonzalo Soler, don Luis Infante y don Manuel Pollo Orea.

Ecos de Sociedad.

Han sido elegidos médicos del Asilo Rodríguez Fabrés, nuestros queridos amigos los doctores don Juan M. González Pérez y don Francisco Díez.

Gran Fotografía de J. Gombau. Zamora 36. Salamanca.

Primera casa en ampliaciones, fotografías artísticas y retratos de niños. Única casa en Salamanca.

J. Gombau. — Zamora 36. — Salamanca.

Han llegado: De Béjar la distinguida familia de nuestro buen amigo don Agustín Montejo.

De Astorga, nuestro particular amigo el distinguido joven escolar de Medicina don Gerardo Prieto Fuentes.

De Santibañez de La Sierra, el aventajado alumno de Medicina don Anador Bullón Ramirez.

De Cepeda, don Jorge Vicente Alvarez.

Acompañado de su bella y encantadora señora del viaje de novios, el distinguido sportsman don Lorenzo Asero.

De Valencia, Barcelona y Sevilla, de su viaje de novios la feliz pareja don Miguel García y su distinguida señora doña Antonia Martín.

De Lumbreras, el joven y acudalado propietario don Cesar Calderón.

De Castriello de la Guareña (Zamora), la bella y encantadora señorita Teodora Olea Pérez.

Del mismo punto el distinguido joven don Emiliano Andrés.

De Oustillo del Oro (Zamora), el distinguido profesor veterinario don Avelino Murillo.

El 19 de los corrientes contraerán matrimonio en la parroquia de San Sebastián, nuestro amigo don Isidoro Echevarría y la simpática señorita Victoria Hernández.

ESPECTÁCULOS

SALÓN MODERNO

Anoche se exhibieron en este teatro

las películas de gran interés «La Señorita Teniente» y «Puente fatal».

Las dos gustaron mucho y fueron muy aplaudidas.

Para hoy, la interesante cinta «A merced de las olas» (en dos partes) y «La Dama del castillo negro» (en tres partes).

También se pondrá por ser jueves, la revista de gran espectáculo «Gaumont actualidades».

CAFÉ «LA PERLA»

Continúa cosechando aplausos la simpática Adina, viéndose todas las noches el salón concurridísimo.

El ferrocarril de Salamanca a Avila.

Parece ser que al fin las esperanzas de los peñarandinos, conviértense en realidad.

Veinte años hace que la provincia de Salamanca hállase preocupada con esta cuestión transcendental para la vida de muchos pueblos.

El distinguido ingeniero don José de la Roda, que tanto interés y actividad ha demostrado por la consecución de este asunto, llegó a Peñaranda el viernes último, e inmediatamente comenzó a trabajar en el replanteo de la línea férrea de Peñaranda a Avila. El señor Roda, ayudado por el sobrestante de Obras públicas señor Prats, tiene el proyecto de que muy en breve quede terminado el trozo de línea de Peñaranda a Salvadios.

Nueve o diez kilómetros que piensa construir con las 500.000 pesetas que el Estado ha concedido para tales obras. Lo que hace falta es que terminados los fondos, el Estado no dé lugar a la paralización de las obras que tanto trabajo ha costado conseguir se reanudasen.

Las distinguidas personalidades del pueblo peñarandino, han tributado su gratitud al señor Roda, iniciando la idea de obsequiarle con un banquete de honor, al que se han adherido numerosas personas de todas las clases sociales.

Por nuestra parte felicitamos al digno ingeniero que tanto afecto demuestra por esta tierra y desde estas columnas le hacemos presente profundo agradecimiento que hacemos extensivo a las demás personalidades representantes por la provincia que trabajaron en pro de tan loable proyecto.

Yo por mi parte congratúome al poder dedicar mi primer saludo periodístico en este diario, al simpático pueblo, que por sus merecimientos parece va recibiendo el premio a sus anhelos.

El Temerario Adolescente.

EN LA AUDIENCIA

En la Sala 1.ª y ante el Tribunal del Jurado ha empezado la celebración del juicio oral seguido por el delito de robo, contra José Manuel Nieto y Román Jimenez Sánchez, en el que es ponente el

señor Heras, Fiscal el señor Hebrero y defensores los letrados señores Riesco y Valero Martín, con los procuradores señores Mancebo y Durán, estando señalada para hoy y los días restantes de esta semana.

En dicho juicio celebraba su debut ante el Tribunal del Jurado, el abogado y conocido escritor señor Valero, sintiendo en el alma no haber oído su sin duda brillante informe, dadas las condiciones que adornan al joven letrado, en virtud de que, y en vista del resultado de las pruebas practicadas en la sesión de esta mañana, el Fiscal, señor Hebrero, retiró la acusación que venía sosteniendo contra su defendido, por lo que celebramos el triunfo de nuestro compañero y amigo. O. D.

De todo un poco

A las cinco y media de la tarde de hoy tendrá lugar en el antiguo colegio de los padres Salesianos (Compañía, 3), una función teatral en obsequio de los cooperadores.

Se pondrá en escena el drama en cuatro actos titulado «El triunfo del bien», original del joven salmantino y director del cuadro artístico, don Germán Herro.

Terminará el acto con el sainete «Una casa tranquila.» La entrada será por invitación.

Por el señor teniente alcalde de semana se han impuesto las multas siguientes: a Justa Hernández y Avelina Pablo, por faltar a las ordenanzas del mercado público 1,50 pesetas; a José Manuel López, por faltar al artículo 259 de las ordenanzas municipales 1; a José Martín y Jacinta Hernández por promover escándalo en la vía pública, 5 a cada una, y a Zacarías Porteros, panadería de San Bernardo y José López, por vender 40 kilos de pan faltos de peso, 30.

El sábado, a las nueve de la mañana, se celebrarán los exámenes en los asilos de la Vega para la provisión de la plaza de mecánico, y a las tres de la tarde del mismo día, las de trapaces.

Ha sido nombrado mozo de caja de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, don Tomás González.

LA REVOLTOSA

Zapatería

La casa mejor surtida, la de mas novedades, la más visitada por el público, la más económica. No comprar calzado en ninguna parte sin antes visitar esta casa. Tiene ademas esta casa una gran sección de todos de toda clase de tejidos, confección, sastrería, relojería y efectos de todas de ocasión.

LA REVOLTOSA. Escalera de Pinto, 1 y 3.

SALAMANCA

Se gratificará entregándolo. Esgrima 6. Blanco y negro fox tierrier con collar acude al nombre «Miño».

Hemos recibido el periódico de la Federación Ferroviaria y con gusto establecemos el cambio.

INFORMACIÓN MERCANTIL

DE

«El Castellano»

Salamanca

Sigue el tiempo de buen sol. Esto pone en grave apuro a los labradores, pues habiendo comenzado a sembrar, están expuestos a que la mayor parte de la simiente sea comida por las aves.

Si se retrasa la lluvia, será un perjuicio para todos.

Las pocas operaciones realizadas han sido: El trigo a 48,50 reales. Centeno a 37. Algarrobas a 35. Cebada a 27 y 28. Guisantes a 36.

Chamberi

Se han realizado escasas operaciones, mercado flojo. Han entrado 200 fanegas de trigo que se han pagado a 48,50. Barbilla a 48 y 49. Centeno a 37. Algarrobas a 35,50. Cebada a 27,50. Guisantes a 36. Habas 28 pts. 10c kilcs.

Garbanzos, 35 a 36 en onza castellana, 29 3/4 gramos. 160 pesetas 100 kilos. 40 a 41 en id. id. a 130. 42 a 44 en id. id. « 120. 51 a 54 « « « « 104. 58 a 64 « « « « 98. 68 a 72 « « « « 90.

Sigue el tocino con poco movimiento y precio sostenido de 70 rs.

Vinos a 4,75 pesetas de tierra Toledo, a 4,50 manchego, mercado sostenido.

Aguardientes a 11, 12 y 15 pesetas de uva. Alcoholes a 27,50 y 28,50 pesetas cántaro.

Tejares

Es completa la paralización. El precio sigue igual. Ha sido fijado precio para la compra 48,50 y 49 trigo superior. Bueno, a 48,48,25. Barbilla, a 48. Guisantes, a 36. Algarrobas, 36.

Centeno, a 37,50. Cebada, a 27. Maiz a 23,50 los 100 kilos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO Valladolid

Sigue el mercado encalmado. Operaciones muy reducidas. Trigo. La plaza ofrece a 50, y otras procedencias a 48,50 y 49. La demanda reducidísima. En el Canal entraron 400 fanegas a 49; por el Arco 100 a 49,50. Centeno hay ofertas Avila a 38 y Peñafiel a 37. Cebada a 27, sin operar. Avena. Hay ofertas a 17,50.

Segovia

Santa María de Nieva. Con poca animación se paga el trigo a 57,50. Centeno, a 35 1/2. Cebada, a 26 1/2. Algarrobas, a 38.

Peñafiel

Trigo 48,50. Centeno 37. Cebada 27. Precio encalmado.

Medina del Campo.

Trigo 48,50. Centeno 36,50. Cebada 26,50. Tiempo bueno. Mercado desanimado.

Árvalo

Trigo 48,50. Centeno 35 y 36. Cebada 27. Precio firme.

Mercado de carnes

Madrid. La Unión cotiza vacas a 78 rs. arroba canal. Cebones a 78. Ganado mediano a 68 y 70. Carneros a 1,65 kilo. Ovejas canal 1,55. Los abastecedores: Toros a 77. Vacas a 79 arroba canal. Cebones gallegos a 79. Ganado mediano a 68 y 70. Ovejas a 1,55. Terneros de Asturias a 95 reales arroba; castellanas a 120; montañesas 100.

Aceites

El mercado andaluz se ha paralizado completamente.

Aceite de buen olor y sabor, 11,62 pesetas los 11 1/2 kilos. Corriente a 11,50.

Vinos y Alcoholes

Sigue la vendimia con buen fruto y regular cosecha. Villarrobledo vende a 60 céntimos uva blanca y a 70 tinta, arroba. Colmenar de Oreja. 1 pta. y 1,25. Mahora (Albacete) 65 cts. Valencia ha pagado a 1,25. Huelva a 50 cts. Arganda (Madrid) a 1 y 1,25. Valencia cotiza alcoholes a 128 pesetas. Zaragoza a 127. La Mancha a 128, rectificado.

Información de vendimias. Pinoro, Alicante, cotiza a 8 pesetas los 100 kilos. La Mancha, Almagro a 80 céntimos; Miguelturra a 80 céntimos, Puebla don Fadrique a 70 céntimos. Almansa, Albacete a 60 y 75 céntimos. Francia. Cosecha buena, vendimia excelente; condición fruto superior, precio bajo, mostos nuevos a 7 y 8 francos hectólitro. Las carnes, recibimos igual cotización los vinos y alcoholes algo a la baja, poco.

INFORMACION GENERAL DE EL CASTELLANO

Por correo, telégrafo y teléfono

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA EUROPEA

(Telefonema recibido a las 2)

El Rey indispuerto.

El señor Dato telegrafió esta madrugada a los ministros, anunciándoles que el Consejo que hoy se celebraría presidido por el Rey, se había suspendido a petición del mismo don Alfonso. Hoy recibió el presidente la visita de un ayudante del Rey manifestándole que el Monarca sufría un enfriamiento que le había hecho guardar cama.

Poco después hablamos los periodistas con el señor Dato, el cual quitó importancia a la indisposición de Su Majestad. El presidente nos dijo que había estado en Palacio más de hora y media cumplimentando a los Reyes. Preguntado por un reporter, manifestó el señor Dato que de la cuestión internacional no había nada nuevo, continuando la gran batalla empeñada entre alemanes y aliados. También nos dijo el presidente, que a pesar de las noticias publicadas por algunos periódicos, España no saldrá de la neutralidad por nada ni por nadie y que por lo tanto no había razón para que el público se alarmase.

Choque de trenes en Marruecos

El general Marina ha telegrafiado al Gobierno comunicándole que en Cabo Moreno han chocado dos locomotoras. Se desconocen las causas del percance. Una de las máquinas, ha quedado completamente destrozada, habiendo resultado muertos cuatro obreros, dos gravísimos y siete más heridos leves. El residente general salió inmediatamente para el lugar del suceso.

Bilbao

En Bilbao se lamentan de la prohibición hecha por el Gobierno inglés considerándolo como contrabando de guerra la introducción de hierro en Inglaterra, por lo cual se ocasionan grandes perjuicios a la industria de la población.

De Marruecos

Según noticias que el Gobierno, ha recibido del general Marina reina tranquilidad absoluta en toda la zona de influencia española.

De la guerra

(Telefonema de las 3,15)

Consejo de guerra.

Ante un Consejo de guerra celebrado en París, han comparecido cuatro soldados alemanes.

Fueron hechos prisioneros por los franceses en las proximidades de Seulis, y se les acusa de haber robado dinero y alhajas en algunas casas.

Dos de ellos han sido condenados a muerte y los otros dos a cadena perpetua.

Por los muertos

De Burdeos telegrafían que los reclutas de 1914 han acordado costear un mausoleo, por suscripción, en memoria de los soldados muertos en campaña de la quinta anterior.

La actitud de Bulgaria

De Londres comunican que ha regresado de Sofía el jefe del comité balkánico.

El objeto de su viaje a la capital de Bulgaria era conseguir que Bulgaria abandonase su neutralidad poniéndose al lado de Rusia, a condición de que esta declare la guerra a Turquía.

Más de Huberst

Dicen de esta capital que en la casa consistorial y en las veletas de las iglesias se han izado banderas para indicar cuáles son los monumentos históricos, en el caso de que los alemanes bombardeen la ciudad.

Hospital nuevo

El Ministro de Hacienda Francés, ha aceptado el ofrecimiento de medio millón de francos hecho por el Gobierno del Canadá.

Con esta cantidad, se propone el Ministro, montar un nuevo hospital de sangre.

La peste

Telegrafían hoy, dando cuenta de que en Salónica se han presentado algunos casos de peste bubónica.

(Telefonema de las 4,10)

Submarino aparecido.

El submarino desaparecido de uno de los astilleros italianos que se estaba confeccionando para la marina rusa, ha sido hallado en un puerto alemán; lo pilotaba el oficial Bellonia, el cual ha sido propuesto para que le sea concedida la Legión de Honor. El gobierno italiano no ha hecho las reclamaciones debidas al alemán.

Conferencia

Despachos que se reciben de Berna, dan cuenta de la conferencia que en aquella capital han celebrado los ministros de España y Alemania.

Se supone que en ella han tratado de la situación de los prisioneros franceses que han sido internados en Alemania.

De Amberes.

Los alemanes estrechan cada día más el cerco de Amberes, preparándose los sitiados para una heroica resistencia, creyéndose que se rendirá la plaza dentro de breves días.

Más aeroplanos.

Un aeroplano alemán ha evolucionado sobre la plaza de Reims, saliendo inmediatamente a su encuentro otro francés, pilotado por el sargento Frans, entablándose

entre ambos una gran lucha, en la cual el aparato alemán quedó completamente destrozado.

ULTIMA HORA

Recibido a las 5 Petrogrado.

Despachos de la capital de Rusia, dan cuenta de una gran batalla entre rusos y austriacos cerca de la ciudad de Armario, en la cual después de fuego mortífero por la artillería rusa, se retiraron las tropas austriacas con grandes bajas, dejando en poder de las tropas del Zar, la ciudad de Armario.

Se va la corte

Ante la proximidad de la toma de Amberes por los alemanes, la corte belga trasladará su residencia a Ostende, habiendo dado las autoridades militares un breve plazo a la población civil para que abandone la ciudad, esperándose que los aliados acudan en socorro de la capital.

Ruiz de Velasco.

Una caída.

Estando jugando esta tarde en la escuela una de los niños del señor Villalobos, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la cabeza.

Hombre muerto.

En el kilómetro 73 de la línea de Medina fué encontrado por el vigilante de noche, un hombre muerto. Fué dada cuenta del hallazgo al juzgado de Moriscos. Mañana daremos más detalles.

Aeroplanos en Salamanca

Hoy a las doce y media han pasado por Salamanca con dirección al Norte tres aeroplanos, ignorándose su nacionalidad.

Imprenta de Almaraz Hermanos.

Doctor Muñoz Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Calle de San Pablo, 3, principal

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

¡Cosecheros de vides! Muy baratos encontramos cubas, pipas y bocoyes, dispuestos para la fermentación de vinos, en CHAMBERI Casa de Rodríguez Hermanos.

A los enfermos de los ojos

USEBIO AMAZON MÉDICO OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

ESPOZ Y MINA, 8.—SALAMANCA.

Florentino Rodero

Gran Comercio de Curtidos El que mejores géneros tiene y más barato vende.

CORRILLO, 32.—SALAMANCA

Academia de Teneduría de Libros dirigida por don Isidoro Cabezas Juanes

Contable de varias casas de Comercio de esta plaza. Enseñanza práctica, horas de clase de 9 a 12 de la noche. Caleros, 6 A

motores a esencia, petróleo y gas del alumbrado. Compresores, instalaciones portátiles de aire comprimido. Homigoneras, machadoras, quebrantadoras, trituradores. Maquinaria para fábrica de ladrillo, cemento, y piedra artificial y moldes para bloques huecos de hormigón. Basculas-puentes, básculas registradoras, básculas automáticas para transportes aéreos y vías suspendidas. Vagonetas, carretillas, vías portátiles, excavadoras, dragas, engranajes fresados, cables y cadenas.

Representante en Salamanca: DIMAS BUSTAMANTE PASEO DEL ROLLO, 23

MAQUINARIA

moderna para OBRAS construcciones, MINAS y Ferrocarriles. CLAUDIO REIG, ingeniero constructor. Tornos eléctricos, máquinas para elevar materiales en obras diferenciales eléctricas. Grúas eléctricas, puentes grúas, vías eléctricas suspendidas, transportadores mecánicos, transportes aéreos. Ascensores eléctricos, ascensores movidos por correa, montacargas, funiculares, máquinas de extracción Bombas centrífugas, bombas de émbolo, bombas de diafragma. Motores a gas pobre.

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos. Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc. Consulta: de once a una. — Teléfono núm. 24. PEREZ PUJOL, 11 PRINCIPAL.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Melendez número 31.

Garage Moderno

Cocheras independientes :: Soldadura autógena :: Limpieza por el oxígeno :: Reparaciones en toda clase de motores y construcción de carroserías.

PASEO DE LA GLORIETA. - Salamanca

Academia de Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil

dirigida por D. Manuel Guerra Pérez procedente de la Casa de Banca el Credit-Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado-contable de la compañía de S. F. P. desde hace trece años. Profesor de Instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos. Avenida de Mirat, 17.-Salamanca.



Máquinas para coser
Sin rival en calidad y pre-entación. Premiada con 22 medallas de oro y 10 diplomas de honor. No comprar máquinas para coser, sin antes conocer la GRITZNER. Gran surtido en agujas, accesorios y piezas sueltas para todos los sistemas. «Walter Granjosa» La mejor máquina rectilínea concebida para géneros de punto. Agujas e hilos para las mismas. Máquinas para escribir. Bicicletas y Motocicletas «Grifon» Piezas y accesorios para las mismas. Depósito de cubiertas y cámaras para bicicletas y motocicletas de la célebre marca «Michelin». Taller de reparaciones.

Nota.—Bicicletas Inglesas a 175 pesetas al contado la misma se vende a plazos y precios convencionales. Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Concesionario: Emilio Alvarez. Navio, 9.—Salamanca

BAR IDEAL ROOM

Corrillo, 30-Salamanca

Gran Confort.—Servicio esmeradísimo montado con los adelantos más modernos :: ::

Café a 20 céntimos Salones reservados.



BENITEZ

Especialidad en Trajes Talares, Togas, Musetas, Birretes. Trajes de niño y niño.

Libreros, 1 principal.

VALLS Y SANTOS

PRIMERA CASA EN ULTRAMARINOS POZO AMARILLO, 2 (esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Director y Constructor de Obras

Fabricante de mosaicos hidráulicos, piedra artificial, marmol comprimido y tuberías de cemento. Almacenista de azulejos, escayola, ladrillos refractarios, contadores de agua, cristales, cal, yeso, cemento, baldosines, tejas, etc.

Precios equitativos

Azafranal, 13, Salamanca Sucursal y Fábrica en Medina del Campo

Gran Café-Restaurant Suizo

Se sirven bodas y banquetes

Precios económicos.

Zamora, 2. — Salamanca

Sun Fire Office Insurance

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	PESETAS
Posee el "Sun, un capital de L. E. 2 400.000 o sean a la par...	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca. Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA:

Bienvenido Fernández, CONDE DE ROMANONES, 27.

PAÑOS

Acaban de recibirse las más altas novedades para trajes de caballero y niño.—Extensas colecciones en gabanes, capas, capotes, mantas de viaje.—Cortes de traje desde SEIS pesetas.—No comprar sin antes visitar esta casa, en la que todo cliente hallará grandes economías en los precios.—Ventas a plazos con garantía.

ULPIANO HERNANDEZ

Plaza del Mercado, 11 (junto a la antigua botica de Pinto). SALAMANCA

RELOJERIA Y OPTICA ANTONIO FERREIRA

(antes Viuda de Gómez e Hijo)

Relojero de Ex.mo. Ayuntamiento.

RELOJES DE TORRE

Gran surtido en todas clases de Relojes.

Gemelos de campo y teatro.

Prismáticos	8 aumentos	60 ptas.
	10 id.	85 "
	12 id.	105 "
	16 id.	140 "

Muy luminosos.—Garantizadas sus clases. Lentes y Gafas en todas clases y precios.

Plaza Mayor, 40 -Salamanca

Colegio de S. Atanasio

de 1.^a y 2.^a enseñanza

Plazuela de Santa Eulalia, 8

Métodos modernos de enseñanza. Se admiten alumnos de instituto hasta de 4.^o curso. Profesorado competensísimo. Honorarios sumamente módicos. Pedid informes en dicho Colegio.

Plazuela de Santa Eulalia 8.

UNA GRAN REVOLUCIÓN

es la que ha hecho la importante casa de muebles "La Madrileña", vende a precios reducidísimos y ha conseguido ser preferida por el público.

Si estimais vuestros intereses visitadla antes de comprar en ningún sitio.

Calle de Juan del Rey.

AGUAS AZOADAS

Inhalaciones medicamentosas

Inhalación. Pulverización. AGUA EN SIFONES

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de 10 sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora, 26. — Salamanca.

Coches y Automóviles :: Construcciones y Reparaciones

GARAGE SALMANTINO

Bomati y Maldonado

Antigua casa de Hijos de V. Bomati.

Calle de Zamora 57 y 59. — Salamanca

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000 000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Salamanca:

D. Andrés Pérez Cardenal, PLAZA DE LA LIBERTAD

Gran Confitería y Pastelería

LA DALIA

PLAZA MAYOR, 15. — SALAMANCA

Especialidad en mesas para enhorabuenas.—Se reciben encargos de toda clase de dulces finos.—Siempre novedad en pasteles variados.

PLAZA MAYOR, 15.

ALMACEN DE MADERAS

de J. GARCIA PIEDRA (HIJO)

Dueño: Miguel G. Gonzalez Piedra

FRENTE A CALATRAVA # SALAMANCA

Materiales de construcción, yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento portland marca «Cangrejo», la mejor que se conoce azulejos de distintos colores, mosaicos y baldosines.—Maderas finas, secas, en roble, haya y satén, extranjeras. Rayos valencianos, pinas del país para los carreteros muy superiores.—Sierra mecánica de gran economía para cuando se desee aserrar en cualquier forma y dimensión, garantizando el perfecto serrío.—Esta casa tiene la representación de la Unión Española de Explosivos en esta provincia.

FELIX RIVAS

San Pablo, 24

En este antiguo y acreditado obrador se hacen y se reforman toda clase de muebles y cortinajes, desde lo más lujoso hasta lo más modesto.

Especialidades en asientos de cartón-piedra, madera y rejilla; surtido en todos los tamaños y dibujos.

TODO A PRECIOS CONVENCIONALES

No confundirse: SAN PABLO, 24. — SALAMANCA

• Casa GERMAN •

Novedades, y artículos de fantasía, propios para Bodas y Santos

ZAMORA, NÚM, 11

• COMPRO PLATA Y ORO •

ALMACÉN DE PAÑOS Y NOVEDADES

— de —

VICENTE JUNQUERA

PLAZA DEL MERCADO 68 Y 70. — SALAMANCA

Ventas por mayor y menor.

Inmenso surtido en pañería de todas clases. Altas novedades del país y extranjero. Grandes ventajas en los precios.



VINOS FINOS DE MESA GARANTIZADOS DE VALDEPEÑAS (PICADERO NÚM. 9)

Sucursal de las Bodegas de

Alfonso Torres

DE VALDEPEÑAS

Ventura Ruiz Aguilera, 10, Salamanca.

(Trasera de Términos)

PRECIOS POR ARROBA DE 16 LITROS

Tinto extra fino 5'50 pesetas. Blanco extra fino 6'00 pesetas. Blanco extra sñejo 20'00 pesetas.

Nota.—Se admiten contratos a precios convencionales hasta 50.000 arrobas. No confundirse: Ventura Ruiz Aguilera, 10, (Trasera del Términos)

Café Hotel Restaurant

PASAJE

EL MAS CÉNTRICO

Plaza Mayor y Espoz y Mina

Marcelino Chapado y Comp.

LOS ZAMORANOS

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenes de vinos, vinagres, alcoholes, refrescos, licores y aguardientes puros de uva.

Bodegas en Torrijos (Toledo)

CHAMBERI

Grandes y varias fábricas de productos químicos para la agricultura

HJOS DE MIRAT

Salamanca

Acido sulfúrico y nítrico

Almacén de primeras materias para abonos

CAMISERÍA INGLESA

Corbatería, Guantería, y Géneros de punto

Casa especial en Equipos para Novios

JOSÉ MARIA VIÑUELA

Plaza Mayor, 44. — Salamanca.

LA POPULAR

CORRILLO 24

Gran Sastrería y casa de Confecciones

Esta casa tiene un surtido inmenso en toda clase de prendas para la temporada próxima de invierno y expone semanalmente en su elegante escaparate de la Plaza Mayor, los modelos mas nuevos y elegantes para niños.

No dejes de visitar esta importante casa instalada en la

Plaza del Corriillo, núm 24

CASA CENTENERA